
1. What part of the state do you live in? (click the image of your area to select)

Watertown
14%

488

Aberdeen
13%

441
Sioux Falls

32%

1081

Yankton
13%

432

Brookings- Huron
13%

448

Mitchell
15%

521

2. What is your age range?
3826 Responses- 21 Empty

60+
53%

2016

36 - 59
34%

1306
18 - 35
8%

295

12 - 17
5%

209

3. What is your gender?
3823 Responses- 24 Empty

Female
67%

2568

Male
33%

1255

4. Are you Catholic?
3836 Responses- 11 Empty

Yes
99% 3789 No

1%47

62. Which best describes how often you attend Mass?
3703 Responses- 144 Empty

a. Weekly or more
89%

3290

b. A couple times per m
7%

259
d. Less Frequently
2%

90
c. A couple times pe
2%64

Demographics



Lifelong

1. I am growing in my relationship with God
over time (in the last 5 years I have grown
noticeably in my relationship with God).

3744 Responses- 103 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

Strongly Disagr…

N/A

2030 54%

1324 35%

295 8%

62 2%

33 1%

2. I am growing in the knowledge and understanding of my Catholic
faith over time (in the last �ve years I have grown noticeable in my

knowledge and understanding of my Catholic faith).
3732 Responses- 115 Empty

Agree Strongly Agree Disagree Strongly Disa… N/A
0

500

1000

1500

2000 2082
56%

1068
29%

471
13%

62
2%

49
1%

3. I am con�dent that God
has a plan for my life each

day.
3750 Responses- 97 Empty

0 5001000150020002500

Strongly Agree

Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

2124 57%

1472 39%

98 3%

29 1%

27 1%

4. I see and live each day as a preparation
for eternal life.

3730 Responses- 117 Empty

0 500 1000 1500 2000 2500

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

2243 60%

1096 29%

315 8%

51 1%

25 1%

5. My faith shapes the choices I make on a daily
basis.

3730 Responses- 117 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

2035 55%

1443 39%

188 5%

39 1%

25 1%

6. There are clear opportunities available to
me today to grow in my faith.

3704 Responses- 143 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

Strongly Disagr…

N/A

1970 53%

1340 36%

300 8%

52 1%

42 1%



Catholic

10. Mass attendance on Sundays and
Holy Days is very important to me.

3759 Responses- 88 Empty

0 50010001500200025003000

Strongly Agree

Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

2654 71%

903 24%

133 4%

35 1%

34 1%

11. I know people who have joined the Catholic
Church and am familiar with their reasons for doing so.

3709 Responses- 138 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

N/A

Disagree

Strongly Disagr…

1821 49%

907 24%

468 13%

433 12%

80 2%

12. I know people who have left the Catholic
Church and am familiar with their reasons for doing

so.
3694 Responses- 153 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

2059 56%

812 22%

412 11%

328 9%

83 2%

13. Catholics I know understand well
what the Church teaches and why.

3727 Responses- 120 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Disagree

Strongly Agree

Strongly Disagr…

N/A

1679 45%

1434 38%

291 8%

235 6%

88 2%

14. Regular Confession helps me in
my relationship with God.

3695 Responses- 152 Empty

0 500 1000 1500

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1555 42%

1073 29%

658 18%

241 7%

168 5%

15. I am con�dent to read and re�ect on
Scripture with understanding.

3713 Responses- 134 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Disagree

Strongly Agree

N/A

Strongly Disagr…

2010 54%

786 21%

720 19%

120 3%

77 2%



Missionary

22. Catholics I know are aware of their
baptismal call to reach out in faith to

evangelize in their everyday lives as Jesus did.
3689 Responses- 158 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Disagree

Strongly Agree

Strongly Disagr…

N/A

1798 49%

1291 35%

316 9%

155 4%

129 3%

23. The Church does a good job of caring
for the poor, the sick, the hungry, and the

homeless.
3714 Responses- 133 Empty

0 500 1000 1500 2000 2500

Agree

Strongly Agree

Disagree

Strongly Disagr…

N/A

2172 58%

761 20%

533 14%

140 4%

108 3%

24. The Catholic Church is an important
and impactful part of our local

community.
3713 Responses- 134 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

2082 56%

964 26%

509 14%

82 2%

76 2%

25. When I serve others, I am usually
aware of serving Jesus in them.

3693 Responses- 154 Empty

0 500 1000 1500 2000 2500

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

2164 59%

1007 27%

405 11%

93 3%

24 1%

26. I feel con�dent in sharing with others what
I believe and how my faith has made a

di�erence in my life.
3697 Responses- 150 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1908 52%

913 25%

728 20%

79 2%

69 2%

27. I feel encouraged and empowered by
the Church to share my talents and time

in my parish and community.
3679 Responses- 168 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1976 54%

862 23%

596 16%

136 4%

109 3%



Missionary
(continued)

28. Helping others know what the Church teaches and why is an act of
love.

3634 Responses- 213 Empty

Agree Strongly Agree Disagree N/A Strongly Disag…
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2112
58%

1096
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240
7%

151
4%

35
1%

29. The Church is making a concerted e�ort to reach out to inactive
Catholics.

3628 Responses- 219 Empty

Disagree Agree Strongly Disa… N/A Strongly Agree
0

500

1000

1500

2000

1766
49%

905
25%

422
12%

369
10%
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30. In the last year have you invited a person to Mass who normally
does not attend?

3720 Responses- 127 Empty

No
53%

1958

Yes
47%

1762



Discipleship

37. I have lived
experiences of God's
presence, power, and

love in my life.
3728 Responses- 119 Empty

0 5001000150020002500

Strongly Agree

Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

2180 58%

1411 38%

76 2%

52 1%

9 0%

38. I am growing in
relationship with God

through daily and
personal prayer.

3703 Responses- 144 Empty

0 500 1000 15002000

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1778 48%

1511 41%

321 9%

60 2%

33 1%

39. My Catholic faith makes an important
di�erence in the way I see and respond to
events in the world, my community, and

my personal life.
3702 Responses- 145 Empty

0 500 1000 1500 2000

Strongly Agree

Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1868 50%

1574 43%

176 5%

43 1%

41 1%

40. There are speci�c people in my
life I can point to who have helped

me the most to live and love my
Catholic faith.

3698 Responses- 149 Empty

0 500 1000 15002000

Strongly Agree

Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

2037 55%

1435 39%

152 4%

48 1%

26 1%

41. When COVID prevented us from
attending Mass for a time, it was a signi�cant

loss.
3711 Responses- 136 Empty

0 500 1000 1500 2000

Strongly Agree

Agree

Disagree

Strongly Disagr…

N/A

1958 53%

1188 32%

357 10%

126 3%

82 2%

42. I desire and believe it is possible to
become a saint.

3643 Responses- 204 Empty

0 500 1000 1500

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1556 43%

1394 38%

403 11%

235 6%

55 2%

43. I look to my parish to nourish my relationship
with Jesus Christ.

3682 Responses- 165 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1814 49%

1285 35%

417 11%

90 2%

76 2%



Through God's Love

50. The Church witnesses God's
love well in her service to people

in need.
3634 Responses- 213 Empty

0 5001000150020002500

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

2264 62%

688 19%

467 13%

132 4%

83 2%

51. Any person would feel
welcome and at home in

our parish.
3693 Responses- 154 Empty

0 500 1000 1500

Agree

Disagree

Strongly Agree

Strongly Disagr…

N/A

1609 44%

1038 28%

692 19%

243 7%

111 3%

52. The teachings of the Church are
expressions of God's plan of love for

each person.
3653 Responses- 194 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1937 53%

1418 39%

176 5%

81 2%

41 1%

53. God's personal and unconditional
love is experienced when I am

present at Mass.
3674 Responses- 173 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1772 48%

1544 42%

239 7%

84 2%

35 1%

54. God has a personal plan of love for my life
that is at work in every situation in my life.

3659 Responses- 188 Empty

0 500 1000 1500 2000

Strongly Agree

Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1719 47%

1700 46%

150 4%

65 2%

25 1%

55. I regularly ask for an increase in the gifts and
fruits of the Holy Spirit.

3587 Responses- 260 Empty

0 500 1000 1500

Agree

Strongly Agree

Disagree

N/A

Strongly Disagr…

1620 45%

931 26%

820 23%

164 5%

52 1%

56. I feel "seen and known" in my parish
community.

3675 Responses- 172 Empty

0 500 1000 1500 2000

Agree

Strongly Agree

Disagree

Strongly Disagr…

N/A

1822 50%

879 24%

653 18%

199 5%

122 3%



Non-Catholic

Would you like someone from your local Catholic
community to reach out and follow-up about anything in
this survey or any other questions or concerns you might

have?
66 Responses- 3781 Empty

No
94% 62

Yes
6%

4

1. Which of the following best describes you?
48 Responses- 3799 Empty

Never Been Catholic Used to be active participant in the Catholic Church but am no longer Other
Received baptism in the Catholic Church as a child/infant, but was not raised in the faith

0 5 10 15 20 25 30

Never Been …

Used to be ac…

Other

Received bap…

28 58%

10 21%

8 17%

2 4%

2. Are there members of your family or
household who are Catholic?

48 Responses- 3799 Empty

Yes
65%

31

No
35%

17

3. The Catholic Church is e�ective in leading
people to faith in Jesus Christ.

46 Responses- 3801 Empty

0 5 10 15 20 25

Agree

Not Sure

Disagree

Strongly Disagree

Strongly Agree

22 48%

11 24%

6 13%

4 9%

3 7%

4. The Catholic Church is e�ective in helping people grow
in their personal relationship with Jesus Christ.

46 Responses- 3801 Empty

Agree Not Sure Disagree Strongly Di… Strongly A…
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8. The Catholic Church uses her resources well in our local community
to help meet needs present in our community.

46 Responses- 3801 Empty

0 5 10 15 20

Agree

Disagree

Not Sure

Strongly Agree

Strongly Disagree

18 39%

10 22%

8 17%

7 15%

3 7%

7. The Catholic Church is a cooperative and positive "member" of our local
community.

46 Responses- 3801 Empty

Agree Strongly Agree Disagree Strongly Disagree Not Sure
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6. If I wanted to �nd out more about what the Catholic Church believes on a particular
matter and why, I know where to go to �nd reliable information and answers.

45 Responses- 3802 Empty

Agree Strongly Agree Disagree Not Sure Strongly Disagree
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5. I have a good understanding of what the Catholic Church
believes and why.

46 Responses- 3801 Empty

0 5 10 15 20 25 30

Agree

Strongly Agree

Not Sure

Disagree

25 54%

9 20%

6 13%

6 13%

Non-Catholic (continued)


